

公开市场操作保持力度 流动性料合理充裕

资讯

2月22日,人民银行以利率招标方式开展了580亿元逆回购操作,当日有2550亿元逆回购到期,因此净回笼1970亿元。春节假期前后,央行公开市场操作灵活开展,实现了节前流动性不紧,节后流动性不过度松。

专家预计,后续资金面较为平稳,央行将持续保持一定的公开市场操作力度,维持流动性合理充裕。

做好做细跨周期调节

春节假期后,一些前期开展的逆回购操作和中期借贷便利(MLF)操作迎来集中到期,数据显示,2月18日至23日分别有13730亿元逆回购到期和4990亿元MLF到期。

2月18日以来,央行小幅超额续做到期MLF,同时累计开展逆回购2270亿元,实现净回笼10540亿元。

“公开市场操作从净投放转为净回笼,这意味着央行在回收市场上短期过剩流动性,符合往年惯例。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华说。

春节假期前,央行多措并举呵护流动性,通过超预期降准、抵押补充贷款(PSL)工具等加大资金投放力度。业内人士分析,假期过后的一段时间内流动性往往较为宽松,因此春节假期后公开市场操作净回笼属正常现象。

在仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟看来,央行通过综合运用多种货币政策工具适时适度投放流动性,做好做细流动性跨周期调节,实现了节前流动性不紧、节后流动性不过度松,保持市场预期稳定,促进货币市场利率以逆回购利率为中枢合理平稳运行的政策意图。

预计资金面平稳

展望后续,多位专家预计资金面将较为平稳。

“春节后资金面将偏中性。”中泰证券首席固收分析师肖雨认为,有利



资料图片

因素在于央行降准释放的流动性对资金缺口能够形成有效补充,叠加近年来资金面波动幅度整体下降,春节假期后资金利率的中枢和波动可能都将维持在相对较低位置。此外,当前信贷需求尚未完全修复,央行呵护流动性的态度短期预计不会改变,资金面大幅收紧的风险有限。

中信建投证券首席固收分析师曾羽表示,从近期政策表态看,货币政策不具备收紧基础,同时,防范资金在金融体系内淤积空转、维护货币市场平稳运行也是当前阶段的关注点,短期内流动性不具备持续大幅宽松的基础。预计2月资金面或延续紧平衡态势,有代表性的银行间市场存款类机构7天期债券回购利率中枢或在政策利率上方5个到10个基点区间内运行。

在广发证券首席固收分析师刘郁看来,预计2月至3月资金面将较为平稳,需警惕资金面的短期波动。考虑到2月税期和跨月资金需求重叠以及3月跨季,2月至3月资金利率可能在月末出现波动,但幅度可控。

刘郁认为,当前货币政策与财政政策协调配合,后续政府债发行对资金面的影响或有所缓和。

庞溟预计,近期央行将持续保持一定的公开市场操作力度,逐步回收节前投放的短期流动性,同时配合MLF加量续做适时适度为银行体系注入中长期流动性,避免逆回购大规模到期对市场造成较大扰动,以保证资金面平稳和流动性合理充裕,支持社融合理增长和政府债券平稳发行。(钟平)

普惠型小微贷款 增长速度快

国家金融监督管理总局发布的最新统计数据显示,2023年,银行业、保险业金融服务持续增强。截至2023年四季度末,银行业金融机构用于小微企业的贷款(包括小微企业贷款、个体工商户贷款和小微企业主贷款)余额为70.9万亿元。其中,单户授信总额1000万元及以下的普惠型小微企业贷款余额为29.1万亿元,同比增长23.3%。此外,保障性安居工程贷款余额为6.3万亿元。

2023年全年,保险公司原保险保费收入5.1万亿元,同比增长9.1%。赔款与给付支出1.9万亿元,同比增长21.9%。新增保单754亿件,同比增长36.1%。

值得注意的是,尽管商业银行的净利润增幅有所收窄,但其资产质量依然保持平稳。具体来看,2023年全年,商业银行累计实现净利润2.4万亿元,同比增长3.2%,增幅较上年同期收缩2.2个百分点。截至2023年四季度末,商业银行不良贷款余额3.2万亿元,较上季度末基本持平;商业银行不良贷款率1.59%,较上季度末下降0.02个百分点。(郭子源)

慈善信托实现新突破

日前,中国信托业协会与中国慈善联合会联合发布《2023年度中国慈善信托发展报告》。《报告》显示,2023年我国慈善信托总体呈现稳健发展态势。

截至2023年12月31日,我国慈善信托累计备案数量达1655单,累计备案规模为65.20亿元。其中,2023年新备案454单,比2022年多增62单;新增备案规模为12.77亿元,较2022年增加1.37亿元。从地域来看,全国历年慈善信托备案地区累计覆盖28个省级行政区,地区间发展不平衡加剧,慈善信托向少数省市集中并逐渐深入基层。

从慈善信托的历年备案财产规模来看,浙江省、广东省、甘肃省累计备案规模在全国领先,其中浙江省累计备案规模达到18.89亿元,是目前唯一突破15亿元的省级行政区,广东省、甘肃省位列其后,分别为10.41亿元和8.53亿元;从2023年度新增慈善信托的备案规模来看,浙江省、北京市、四川省在全国领先,其中浙江省备案规模超过4亿元,北京市、广东省也分别达到了1.92亿元和1.29亿元。(彭江)

雄安综合保税区: 首票出口业务通关

2月24日,一辆装载有15万个压电石英的货车从雄安综合保税区卡口驶出,这是雄安综保区(一期)通过验收后开展的首票出口业务。该批货物由北京一家公司生产,将运往北京首都国际机场出口。

雄安综保区(一期)通过验收后,石家庄海关第一时间举行雄安综保区高质量发展业务专题培训,宣介综保区优惠政策和加工贸易、跨境电商网购保税等业务,现场解答企业疑难。2月18日,雄安综保区首家企业顺利完成海关备案。“雄安综保区具有入区退税、进口保税、区内货物自由流转等政策,降低了制度性交易成本。”石家庄海关所属雄安海关副关关王蕾说。

雄安综合保税区相关负责人介绍,下一步,雄安综保区将瞄准企业诉求,不断畅通雄安综保区和周边空港海港物流通道,最大程度地助力周边外向型产业发展。(张志锋)

图片新闻



向“新”而行

位于辽宁省大连市的大连华锐重工集团股份有限公司大型高端风电核心零部件智能制造项目建设现场,热火朝天。该项目是大连重工装备集团重组以来投资建设的最大单体项目,总投资25.75亿元,由中建八局东北公司承建,建成后将成为行业领先的现代化大型高端铸件研发和制造基地。图为项目建设现场。

蒋晓东 摄